

如皋花甲老人回乡种菜,地里淘金年赚300万——

## 大棚里唱响“致富曲”

寒冬时节,本该是农闲之时,可如皋长江镇谢楼村国林果树农业合作社种植基地内,却是一片“农忙”景象。

6日上午7时,69岁的王林国和工人们一起将刚刚收割的生菜、萝卜进行分拣、打包、装车,忙得不亦乐乎。一车车带着泥土气息的新鲜蔬菜从基地运往北京、上海、南京等地的蔬菜供应链公司及大型蔬菜市场。

2019年,已是花甲之年的王林国回到家乡创办了国林果树农业合作社,承包了150多亩土地种植萝卜,在初尝农业种植甜头后,今年又扩增了100多亩蔬菜大棚,尝试种植生菜。令他没想到的是,每天10多吨的订单接连不断,年收益直破百万。

冬日里的绿色总是令人赏心悦目,走进基地内的蔬菜大棚,一排排整齐的生菜晶莹剔透、水嫩喜人;翠绿鲜嫩的萝卜叶子下钻出一个个白色的“小脑袋”,鲜甜的果疏香扑鼻而来。

生菜一年四季都可以生长,最适宜的温度在20至25摄氏度之间,要想保证生菜的大小和口感,严格控制生长周期和温度非常重要。为此,王林国从外地聘请了专业的技术员季陈杰。“夏天温度高,要盖遮阳网,冬天温度低,需要在大棚上加一层内膜保温。高度在20到25厘米的生菜口感最佳,这时候收割上来也最受市场欢迎。”

在合作社内,不光种植技术有学问,就连收割、打包等工序也大有讲究。季陈杰告诉记者,为了确保生菜的美观,每棵生菜都要用刀切割根茎,并将黄叶去除,拾掇干净,放入筐内过秤,最后用塑料薄膜裹上保鲜,才会装车发运。

有品质做保障,蔬菜自然不愁卖。左庭右院、南京青麦供应链有限公司、盒马鲜生等大型连锁企业的订单纷至沓来。“生菜亩产在8000到10000斤,一年亩收益可达15000元,最近每日销售量有五六吨,10天之后,每日销售量可达10吨。”

“说起今年的好收成,王林国喜上眉梢,基地里的100多亩生菜,给他带来了100多万元的净收益。

除了生菜,隔壁蔬菜大棚里的水萝卜也是揽金的“黄金菜”。不仅个头大,水分也充足,浑身白白胖胖的,如同捉妖记里的胡巴那样可爱。王林国从地里拔出一棵萝卜,足足有一个手臂那么长。

“我们平日里在火锅店吃的切片萝卜就是这种,煲汤、红烧、生吃,样样皆可。”

刚从地里挖上来的萝卜立刻就被运走,销量十分可观。除了直接售卖,王林国还对萝卜进行深加工。走进加工厂,只见工人们麻利地刨去萝卜皮,刨了皮的萝卜直接就可以切片,萝卜皮则做成泡菜,就连萝卜叶也不浪费,腌制后变身为可口的咸菜。

受北方气候影响,今年蔬菜价格相比往年要更贵一些,王林国一边掐着手指一边算着丰收账:“一年光生菜和萝卜就能赚200多万元,另外将萝卜进行

加工,能再多赚七八十万元,收益可达300多万元。”他透露,明年会将合作社规模扩增到600亩。

王林国的蔬菜基地,不仅让他自己实现了“钱途”之梦,也让附近的60多个村民多了增收渠道。家里土地流转后,村民汤淑荣就在基地里做一些除草、施肥等她擅长的工作,在拿着土地租金的同时,每年还能拿到2至3万元的收入。

蔬菜青青、遍地是金。王林国的“致富经”让谢楼村党总支书记陈建军深感启发。“作为一个纯农业村,我们将继续在蔬菜产业上做文章,以国林果树农业合作社为典型,扩大种植规模,从‘菜篮子’里‘捞金子’,带动更多村民走上致富路。”他表示,目前有100亩大棚正在实施过程中,到明年上半年,村里将增加近300亩大棚,全部用于蔬菜种植,让农民享受到蔬菜种植产业发展带来的红利。

本报记者 陈嘉仪  
本报通讯员 余俐 沈群山

## 取缔“三无”船舶 严打非法捕捞 多部门联合开展专项执法行动

本报讯 (记者 龚秋瑾)昨天,市农业农村局联合航公安南通分局、公安、海事、市场监管等相关部门,组织开展取缔沿海“三无”船舶暨打击长江口非法捕捞鳗鱼苗专项联合执法行动。

本次行动时间为12月7日至12月30日,行动区域为机轮渔船底拖网禁渔区线内侧江苏海域南通片区、长江口禁捕管理区以及缓冲区附近水域为重点巡查区域。

“鳗鱼苗被誉为动物界‘软黄金’,非法捕捞鳗鱼苗严重破坏长江渔业资源,并会影响长江通航安全。”市农业综合行政执法支队副队长葛伯均介绍,自今日起,中国海监5030、中国渔政32541、中国渔政003、中国渔政32545等8艘执法船艇将对辖区内所有渔港、港汊、滩面等开展拉网式大排查,一旦发现“三无”船舶或非法捕捞行为,必予重拳打击。

今年我市已开展28次海上联合执法行动,其中打击涉渔“三无”船舶为主的联合执法行动7次,查扣中型钢质涉渔“三无”船舶6艘,其他小型木质船舶及浮子筏24条,均已交地方政府主管部门处理。目前,南通海域相关渔区渔业生产秩序总体情况良好。



## 晴燥天气持续 注意森林防火

本报讯 (记者 俞慧娟 通讯员 徐圣华)入冬以来,通城重启“连晴模式”,天气晴朗干燥,正是森林火灾的易发高发期。南通气象连续多日发布信息:森林火险气象等级较高,须加强防范。

南通是国家森林城市,截至2020年,全市林木覆盖率24%,林地保有量53634公顷。森林防火区域主要集中在五山地域及沿江沿海防护林带,其中狼山国家森林公园是省级重点森林防火单位。市应急管理局提醒,市民进入林区必须严格遵守森林防火规定,确保安全无事故。

森林防火,重在预防,“十不”牢记心间:不携带火种进山;不在林区吸烟、用火把照明;不在林区内狩猎或放火驱赶动物;不在山上野炊、烧烤食物;不在林区内上香、烧纸、燃放烟花炮竹;不烧荒、烧田埂草等;不让特殊人群和未成年人在林区内玩火;不在野外烧火取暖;乘车不向外扔烟头;不让老、幼、弱、病、残者参加扑火救援。

今年以来,我市深入开展野外火源治理和查处违规用火专项行动,重点对农事用火、祭祀用火、施工用火、林区输配电设施设备和特殊人群监管等方面隐患开展专项整治,坚决把森林火灾隐患消除在萌芽状态。专项行动开展以来,共发现问题隐患166个,已全部整改到位。



为了更好地唱响爱党爱国的时代主旋律,海安胡集街道西园社区在社区服务大厅一角设置红色阅读驿站,让村民的阅读变得更具趣味和活力。

翟慧勇摄

## 俞海忠候选 全国“最美基层民警”

本报讯 (记者 黄海 通讯员 孙鼎)记者昨天获悉,中宣部、公安部于11月至12月联合开展2021“最美基层民警”学习宣传活动,经层层筛选,启东公安局刑侦大队俞海忠作为南通市公安机关唯一代表入围候选。

俞海忠,45岁,1995年参加公安工作,1998年2月至今一直在启东公安局刑侦大队工作,现为刑侦大队综合室副主任,因工作出色,他先后荣获江苏省公安机关追逃工作成绩突出个人、第六届“江苏最美警察”提名奖、“江苏好人”、江苏省“岗位学雷锋标兵”、“中国网事·感动人物”年度候选人等荣誉称号和称号,他创建的“启东警务协作平台”团队被公安部和中央电视台联合表彰为“全国打拐寻亲先进集体”,荣立个人二等功一次。

因一起拐卖儿童案件,俞海忠踏上了帮人寻亲的“不归路”。10年间,他帮助200多个家庭圆了寻亲梦。他创建的“启东警务协作平台”成为我国公安系统内部参与人数最多、最具影响力的内部交流平台之一。

## 市安监支队支队长黄鑫作为应急管理系统唯一代表,候选2021年度全国法治人物—— “法”为准绳,当高质量发展的“安全卫士”

“我们的工作就如同‘企业的医生’,当企业生产经营有了安全问题,我们就会开出执法文书,帮助企业‘除病灶’。”对于自己的这份职业,市安监支队支队长黄鑫有着自己的见解。

黄鑫毕业于中南大学安全工程专业,2013年正式进入应急管理系统。在坚守全市安全生产监察执法第一线的8年中,他主导办理安全行政案件1200多件,先后四次荣获江苏省应急管理厅安全生产执法工作先进个人称号。近期,在司法部、全国普法办、中央电视台共同主办的全国“2021年度法治人物”评选活动中,黄鑫作为应急管理部推荐的唯一代表,成为20名候选人之一。

监管有力度,当创新执法的排头兵

企业存在哪些危险源?属于哪个风险等级?……如今,只要打开南通市工贸企业分色分级安全监管系统,这些情况一目了然。由黄鑫自主研发的这一系统已成功申报国家专利,通过大数据分析,将全市所有工矿商贸企业根据风险等级划分为红、橙、黄、绿四级,分色分级开展有针对性安全监管。

“企业被标为红色,意味着风险等级较高,年初我们列执法计划时,会将这些企业列为重点监管对象。”黄鑫告诉记者,针对红色企业,每年监督检查不少于2次,其中聘请专家对企业生产现场安全状况进行检查,每年不少于1次;针对橙色企业,每年的

监督检查,不少于1次;对蓝色企业,每年“双随机”抽查不少于其总数的20%;对绿色企业的监督检查,每年“双随机”抽查不少于其总数的5%,而对于检查中发现跟实际情况不相符的评价因素,应急部门会登录评价数据库进行数值修正,重新确定该企业客观科学的危险等级。“可以说,通过分色分级,实现了精准执法。”

在创新安全监管这条道路上,黄鑫一直敢闯敢试,“拓荒牛”的精神在他身上得到了生动的体现。由他首提的监察执法“一案五制”工作制获江苏省应急管理厅认可并推广;研究起草的《安全生产委托执法指导意见》破解了乡镇安全监管难题,并提炼形成“南通样板”,让南通多项执法指标位列江苏前三;受其影响,派驻执法、赋权执法等在全省蔚然成风,为全国精准赋权赋能,释放基层治理活力作出贡献。

量罚有准度,当法治探索的推动人

2016年,省政府按《法治政府建设实施纲要》要求,梳理发现安全生产自由裁量规范长期“缺位”,全省安全生产领域行政复议、诉讼案件呈增长趋势。为迅速填补省级安全生产规范执法空档,黄鑫受省厅指派专项负责制定全省安全生产行政处罚裁量基准制度。

在“啃硬骨头”的八个月里,黄鑫放弃了节假日休息,办公室一张躺椅就是栖身之所,多少个汗水浸湿衬衣的日子,多少次建

模推翻又重建,最终汇聚成了16万字的《安全生产行政处罚自由裁量实施细则》。2017年,该细则率先在南通地区试行,又经10个月的打磨推敲,最终形成了《江苏省安全生产行政处罚自由裁量实施细则》,并于2019年1月1日通过省标委会核准作为地方标准在全省施行,在填补省级安全生产规范执法空档的同时,构建起全省“强执法、促提升、降风险”的监管新模式。一组数据显示:2020年,在该细则嵌入全省安全生产执法系统终端后,当年全省安监机构事前执法立案、行政处罚同比分别上升15.53%、19.3%;行政复议、行政诉讼案件同比减少36%。

今年,新修订的《行政处罚法》和新修改的《安全生产法》颁布实施,黄鑫又迅速进入“作战”状态,锁定法治政府建设方向,草拟《安全生产行政处罚自由裁量实施细则》。对32种执法文书进行提前调整,向省厅建议增加并制作《举证通知书》《案件协查函》等执法文书,为全省应急管理系统规范执法提供有益参考。9月1日,黄鑫参与编写的《江苏省安全生产行政执法文书使用手册(2021年版)》《江苏省安全生产行政许可自由裁量实施细则(2021年版)》在全省发布施行,推动自由裁量迈进“有法可依”新阶段。

执法有温度,当安全发展的守护者

安监支队作为安全生产执法部门,既

要承担安全生产违法行为的查处,更要服务好全市经济社会发展。如何兼顾好经济发展和安全执法?黄鑫总是站在全市高质量发展大局中思考、定位和谋划,把执法检查工作落在服务企业安全发展上。

在一次执法检查过程中,一家企业因为违法行为面临被处罚,企业负责人十分激动:“受疫情影响,企业最近的效益非常不好,你们政府部门不帮忙为企业想办法,还来执法检查处罚,有没有服务企业意识?”黄鑫语重心长地说:“服务企业并不是说对企业的违法行为视而不见,而是要督促企业更加严格守法生产经营,只有安全做到位了,企业才能实现健康可持续发展。”在后续的案件推进工作中,黄鑫时刻站在企业角度,对隐患整改工作进行细心指导。在后来的回访中,企业负责人感慨地说:“你们执法有温度,我们虽然被罚但也学到了很多安全新知识,欢迎随时再到企业指导、检查!”

安全生产工作事关全局,必须“严”字当头,以法治为准绳。从事一线执法办案工作多年,黄鑫经常用这句话警醒自己。“如果安全问题得不到有效的整治,很容易酿成大事故,违法行为面前,必须动真碰硬,敢于得罪人。”在黄鑫心里,只有当一起起安全生产违法行为被及时制止纠正,一个个风险隐患被彻底“根治”,他才会多一份踏实、多一份安心。

·俞慧娟·

## 海门区开展粉尘涉爆企业安全专项整治

今年以来,海门区应急管理局深入开展粉尘涉爆安全专项整治,督促企业落实安全风险管控和隐患排查治理,杜绝违法违规行为。

经年初调查摸底,全区粉尘涉爆企业为69家,均已建立完善企业底数、涉粉作业人数、主要除尘设备等关键指标的电子台账,在省安全生产行政执法系统中完善企业监管信息。针对各类粉尘企业,多次组织安全培训,普及粉尘涉爆安全知识,落实相关标准要求,提升安全风险防范和应急处置能力。

在去年“一年小灶”集中评估整治经验做法的基础上,海门区聚焦除尘系统防爆、防范点燃源措施、粉尘清理处置等重点环节,开展有针对性的专项整治,目前已完成所有粉尘涉爆企业专项整治,发现隐患183起,行政处罚13起,处罚金额27.79万元,关闭4家,严厉打击违法违规行为。

·徐咏·

## 崇川区启动打击假冒政府网站制售假冒安全生产证书专项行动

记者从崇川区应急管理局获悉,从现在起至2022年6月,崇川区应急管理局、崇川区公安局将在全区范围内联合开展打击假冒政府网站制售假冒安全生产证书专项行动,维护企业正常安全生产秩序和从业人员合法权益。

专项行动期间,将重点打击伪造、变造、买卖假冒安全生产证书,涉嫌伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章的违法犯罪行为;利用互联网搭建假冒政府网站,提供假冒安全生产证书查验,涉嫌非法利用信息网络的违法犯罪行为,或为上述行为提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,涉嫌帮助信息网络犯罪活动的违法犯罪行为;利用网络媒体、在线平台等进行诸如免考、速成、包通过等虚假宣传,兜售假冒安全生产证书,诱导从业人员上当受骗,涉嫌诈骗的违法犯罪行为。同时,对生产经营单位不认真核验安全生产证书真伪,默许从业人员持假证上岗的违法犯罪行为进行查处。

·俞慧娟 刘帅杰·

## 全省基层应急预案体系和应急能力建设视频会召开 南通、海门作经验交流

3日,省应急管理厅召开全省基层应急预案体系和应急能力建设视频会。会上,南通、海门分别作经验交流。

今年以来,我市认真贯彻落实省厅关于全省基层应急预案体系和能力建设试点工作任务部署,坚持以风险辨识管控为基础,以预案体系建设为牵引,以队伍、物资、演练、信息化建设为保障,努力加强应急管理体系和能力建设。目前,我市已全面建成“市、县、镇、村、企事业单位”五级

预案体系,118个乡镇(街道)共计完成应急预案编制2314个;1929个村(社区)共计完成现场处置方案编制1929个;各类企业完成应急预案编制22360个,1237家学校和医院完成应急预案编制6041个,并全部上传预案管理系统。全市共有各类应急救援队伍661支,灾害信息员AB角3800多名,建成3500平方米市级救灾物资储备库1个,储备价值350万元的各类通用救灾物资14196件,应急保障能力

进一步提升。

作为全省基层应急预案体系和应急能力建设的试点单位,海门区坚持“边组建、边应急、边建设”,上下“一盘棋”推进基层应急管理体系建设,形成了一批可复制可推广的经验。市县党政机关机构改革后,该区强化乡镇(街道)、村(社区)防灾减灾和应急管理责任,各乡镇(街道)安监局统一实行“10+1”或“6+1”的岗位设置,增加的“1”就是定编定岗专人从事乡

镇防灾减灾和应急管理统筹协调工作。为强化制度保障作用,海门区先行先试,出台了《南通市海门区灾害信息员管理暂行办法》、《南通市海门区镇灾害信息员灾情报送工作指南》和《关于进一步推进全区灾害信息员队伍建设的实施意见》,进一步规范了全区灾害信息员队伍建设,提高灾情管理的能力和水平,海门做法获全市推广。

·俞慧娟 平洋·